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（征信管理局党支部）
社会主义市场经济是信用经济，金融行业以信用为基础。中国人民银行征信管理局党支部深入学习《习近平关于金融工作论述摘编》，全面贯彻落实党中央决策部署，建强建优央行征信系统，持续优化征信市场格局，不断加大征信监管力度，着力提升征信服务质量，为实体经济高质量发展提供有力的支撑和保障。
一、坚持强基固本，牢牢把握央行基础征信定位
建立集中统一、安全高效的央行征信系统是健全覆盖全社会征信体系的重要基础。经过接续奋斗，中国人民银行组织建成了全球覆盖人数最多、收录信贷信息最全的征信系统，累计收录11.6亿自然人、1.3亿户企业和其他组织的信息，有力发挥了征信主渠道作用。
一是夯实基础功能。不断强化金融信用信息基础数据库金融基础设施定位，聚焦主责主业，依法全面采集金融信用信息，进一步完善产品体系，丰富服务渠道，提升服务质效，为金融机构、经营主体、社会公众提供更加充分便捷的基础征信服务。
二是拓展共享应用。研究推动中小微企业支付资金流信息的共享应用，形成与信贷信息互为补充、相互支撑的服务格局，助力金融机构对信用首贷户、中小微企业进行精准“画像”，有效判断信用风险、稳妥进行信贷决策，不断提升中小微企业融资的便利性和可得性。
三是强化动产融资。为更好地服务小微企业融资，中国人民银行相继建成并持续优化动产融资统一登记公示系统、应收账款融资服务平台，更好发挥信用信息枢纽优势，破解信息痛点，打通资金堵点，不断提高动产和权利担保融资效率。着力扩大知识产权等特殊类型动产担保信息的统一查询范围，支持金融机构探索开展生物活体抵押贷款等创新型动产融资项目。深化应收账款融资服务平台创新应用，积极推动“政采贷”等融资模式发展，促进产业链供应链良性循环。
二、坚持改革创新，持续完善多层次征信市场
培育优势互补、各具特色的市场化机构是健全覆盖全社会征信体系的重要支撑。数字经济时代，征信业务模式在新业态和新技术中发生了深刻变革，发展动能更加强劲、应用场景更加丰富。中国人民银行始终坚持“政府+市场”双轮驱动，大力发展多层次征信市场，持续深化征信供给侧结构性改革，广泛覆盖社会征信需求。先后批设2家个人征信机构，备案管理148家企业征信机构。2023年，征信机构面向金融等领域提供信用报告、信用评分、信用画像、决策解决方案等各类征信服务超640亿次。
一是优化行业格局。大力培育市场化征信机构和信用评级机构，形成主体多元化、服务差异化、产品特色化的市场格局，发展专注细分领域的优质企业征信机构，提升征信服务的有效性和多样性，持续增强信用评级机构的综合实力和国际影响力。
二是释放数据价值。推动人工智能、大数据、区块链等数字技术高效赋能，促进消费支付、注册登记、生产经营、合同履约等多元数据加速融合，实现各类信用信息、先进技术在征信领域有效聚集、充分应用和规范治理。
三是突出中心任务。以专业高效的征信服务加大对国家重大战略、重点领域和薄弱环节的金融支持力度，助力做好“五篇大文章”，全方位、多层次、立体化地满足人民群众和实体经济多样化的征信需求。
三、坚持从严监管，有力构筑征信发展安全屏障
完善权责明确、联动协同的监管框架是健全覆盖全社会征信体系的重要保障。中国人民银行严格落实“五大监管”“管合法更要管非法”等监管要求，把握风险实质、抓住关键环节，全面构建了以《征信业管理条例》为统领、部门规章为主体的多层次征信法规体系，依法将所有征信活动纳入监管，细化备案管理、现场检查、日常监管、风险评价等监管举措，严厉打击非法开展征信业务、扰乱征信市场秩序、侵害信息主体合法权益等行为，以安全合规保障健康发展。
一是完善监管框架。充分适应征信市场发展变化，健全完善“横向到边、纵向到底”的严密监管制度，筑牢征信监管屏障，加强各层级、各部门间的协调配合，建立长效监管协作机制。
二是聚焦监管重点。坚持问题导向、目标导向，紧盯涉及数据质量、信息安全、权益保护的关键环节和突出问题，加大现场检查和非现场监管力度，对于违法违规行为严格执法、敢于亮剑。
三是提升监管效能。强化监管科技的应用，依托监管信息平台，持续完善非现场监管功能，全面提升征信监管数字化、智能化水平，强化风险的研判、甄别、防范，进一步提升监管前瞻性、精准性和有效性。
四、坚持征信为民，不断提升社会公众获得感和满意度
树牢征信为民的工作理念是健全覆盖全社会征信体系的重要动力。中国人民银行始终坚持以人民为中心的价值取向，用心、用情、用力做好面向社会公众的各项征信工作，在涉众性强、关注度高的个人和企业的信用评价、征信投诉办理等环节持续发力，不断提升社会公众获得感和满意度。
一是持续提高征信服务水平。不断拓展“人工+自助”“线上+线下”征信服务渠道，着力提升征信人工服务窗口的标准化、规范化水平。加大自助查询机、智慧柜员机等智能化机具的布设范围，拓展手机银行、互联网远程查询的覆盖人群，通过系统升级、渠道拓展、模式创新持续增强征信服务的可得性。
二是不断加大征信宣传力度。持续开展有温度、有广度、有力度的征信宣传，依托信用记录关爱日等时间节点，重点围绕大学生、老年人等群体，通过线上线下多种方式开展征信宣传，普及征信知识，解读征信报告，解答征信疑惑，着力营造“学征信、懂征信、用征信”的良好氛围。
三是切实强化征信权益保护。深入学习践行“千万工程”和“浦江经验”，将人民群众最关心、最直接的利益问题作为征信权益保护工作的出发点和落脚点。认真落实新修订的《征信投诉办理规程》，扎实做好征信投诉办理，维护和保障人民群众合法权益。探索建立线上征信维权沟通平台等权益保护机制，推动征信争议前置化解；严厉打击非法征信修复等黑灰产业，切实加强信息安全和权益保护。
下一步，中国人民银行将深入理解和把握《习近平关于金融工作论述摘编》核心要义和实践要求，坚持稳中求进工作总基调，进一步健全覆盖全社会的征信体系，全力推动征信业高质量发展，助力金融强国建设。
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